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Ц и ј е н а :
За ЦР11У ГОРУ м АУСТРО- 

УГАРСКУ нл годнну 6 ф.. на 
по године 8 •!•.. на четврт годинс 
1 ф. м 50 новчића.

За 1><К'НУ н ХЕРЦЕГОВИИУ 
и све оеталс земље у ЈВВРОПИ 
н АМЕРИЦИ: на годнну 20 Фра 
нака, на по године 10 франака. 
на четврт годнне 5 Франака. .1 II (' Т 3 1 II 0 .1 II Т II К ? II к II) II Ж I Г. II (I с т.

Пре.тпаата шаље ее у плаћеним 
пне.мпма непоередно адмпнистра- 
цнјч „Г.1аеа Црногорца“ на Це- 
тна.е. а мо;ке ее н картом уну- 
тннцом пл иогату у Котор. До- 
Н11СИ П1ил>у ее урсднппггву. 1‘уко- 
пнеи ее пе враћају.

За ог.таее илаћа се, но нростору 
који ааузму нз нетита, 7 новчнћа 
од реда аа прнн пут, а за еваки 
даљи нут по 5 нопчнћа. За оглчсе 
веће н на дузкс вријеме иопу 
шта ее.

СЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.
ЦЕТИЊЕ. 13 марта.

Иенриродне, мутне прплике, у 
којпма ее балкансг.и П‘>луострп налае.и 
јсднако иринлаче нан> пажњу јевропске 
штампе; те је еа евпјем наравно да се 
та штампа данас још иа ирвом мјеелу 
занпма ситуацијом у Грчкој, ионгго је 
крал, Борђе отиустно минпетаретво 
Дг.шјаниеор. ).

||. нагађању прашке ..Полнтнке". 
што је могло нагиати Краља Ћорђа, 
да отнусти владу. која је пмала велп- 
к\ всђину иародног преставппштна 
уаа ее, — што емо допијелп у иошл.едњем 
броју иашега лпета, — навешђсмо још, 
што пз Берлина нпшу петроградеком 
„][' ВременуА Донненпк овог иајугле- 
днијег руског лиета из Берлипа цоти- 
рђу.је (но иагађање. Цоражена у Ца 
риграду, осјећпјх ћп свој нодожај поко 
лсбан у Кајиру, еасвијем је наравно 
да ее Инглеск.а труди да опет завлада 
у Атпнн, те дп Грчку учпни оруђем 
својс нодптнке. То је она ичнпла 
гг.зкп пут, кад год је Порта нагии.ала 
еамое га.шеети, п впл.п прнзнатп. да 
јој је евакн иу г за руком ношло. Тако 
је бпло '1 г. 1878, када је на <'ултана 
иодјејствовала силно вијест о аигло- 
грчком зблпжењу, које је иријетило 
свпма њсговијема носједима на егејском 
мору. II ношљедица јс тога била опа 
знаменита конвенција, која јс Инглеској 
у руке Цнпар иредала. Сада нзгледа 
као да лондонска влада иамјерава 
Јцгдати овај острв, насељен Јелппима 
— чнја је окупација бпла тако мрска 
јелинскнм патриотима, као аустријска 
окуиацпја Босне и Херцеговиие сри- 
скијем натриотима — атинској владн 
услово.м нонвеиције, по којој бч грчка 
Флота и грчке луке дошле под покро- 
внтељетво Инглескс.

Веома је значајно — наставља 
нсги доннспнк — што ио гласовима 
пз Атине оба вођа главннјех грчкнјех 
партија, Делијииис п Трикунис, про- 
тиве се ма каквом било еноразуму са 
Инглсском. Сада се између њих евела сва
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разлика у ван.ској полптнци еамо од- 
ноено македонеког иитања. Док Делн- 
јаннс жели да се продужн досадашња 
иолптика устрнљења. Трпкупис тсжи 
што бржгм еиоразуму са букарештевом 
и бноградском владом односно опредје-
д.ен.а СФера трију народности у Маке 
денији. Такав споразум небп имао 
никаквог неиријатељеког карактера 
нротиву Иорте: само што бп му сврха 
бп.а, да стане иа пут бугарској нро- 
пагандп и да донесс умјесну заштиту 
трију краљевскијех влада и.пховпјем 
санародницима у турској провпнцији. 
Трикунис је досада вазда иагпњао 
Ниглеској п тројпом савезу, а сада 
ставл.а на прво мјеето те ги.у к савезу 
балканскијех народа између себе. Томе 
бн нмао бнтн цочетак еавез нзмеђу 
Србије, Грчке и Румуњске, <> ком је 
већ Тнкупне преговарао еа румуњскп- 
јем и срнскпјем државнипима за ври- 
јеме екорашњег н.егова нутовња но 
Балкану.

Толико дописннк. А уредништво 
еамо нетроградског листа у трећем бро- 
ју нза овог допнса, обзиром на пнглес- 
ку мнсао о уступан.у Цинра. нпше: 
„Обично се држп, да ее можс распо.ча- 
гатп само онијем, што коме иринадле- 
жп; у коликр је позпато, Цинар ие 
ирпиадлежп евојпии Инг.чееке, него сто 
ји еамо иод нривременом унравом Ппг.че- 
за, ушљед конвенцијс од г. 1878. Нама 
још није познато у колико је осиова- 
но саопћење нашег дониспика, а.чп је 
ппак карактеристично, у ко.чико сматра 
нросвјештене номорце способне, да рас- 
ио.чажу туђом својином. Ако је Цинру 
суђепо да кадгод нромијени свога госио- 
дара, ни1.о нема веђег нрава од Грчке 
да њнм завлада. По ноигго је по ме- 
ђународном праву Султан власник 
острва, нс би грђе било, да га Инглес- 
ка упита, исто он мт лн о томе, мјесто 
да тако велпкодушпо дије.чн дарове пз 
туђег џена, да ностигне своје сврхе.“

Ова опомена пзПетрограда, реклп 
бисмо, нијетолнко Инг.ческој унрављена, 
колико Грчкој, и то сасвпјем умјесно.

У шљед убиства Волковиђа, бу- 
гарског агепта у Царнграду, одма се 
нодигла оптужба прогиву Руоије не 
само у бугарској штамии нсго п у 
штампи протектора данашње владе бу- 
гарске. Како та впка још није иреста- 
ла. ма да нема никаква основа, „Н. ; 
Бремја“ ирекпда своје досадашње ћу- ! 
тање.свом категорнчком пзјавом: „Кадби ! 
Руенја. оставпвшп своју иолитпку иеми ,

; јешања н мвра, хтјела употребнтн сред- ! 
! ства. која јој нодмеће Стамбулов с,а евом 
! дружниом н еа дружиним бечкпјех жур- 

налпста. међу којијема је тако мало 
1 иепоткунљћвнјех. у Софнји одавна не 
! би бнло то пгго је еада. Један милпон 
' рубаља бно бн са свијем довољан, да 
I ее Стамбулов жнв са евом евојом дру- 
| жином спакује у еандуке, па да се 
! одвезе гдје се хоће“. Но Русија се 
' држп своје иолптнке, којој се не може 
; нгиита замјерпти с никакве етране.

Оптуживати је, да учествује у убнетва 
, полптпчка. то је глупост. Но то ннје ‘ 

врвп пут. Кад бп СоФија пропала ушљед 
вулканскијех узрока, Русија би и ту од- 

; говорнабила. Блада бугарекијех в.часнн- 
какојасе осиива на батинама, на муче 
њнма и нрогонствима, влада која се ева- 

; ког чаеа бојп за свој оистанак, и која ее 
, стара да увјери Јевропу, да ее палази 
; у најбол ијем рукама. са свим је иара- 
1 впо да таква в.чада чини одговорном 
’ Русију за еве што се тамо збива. 

Требало бн бнти одвећ иоштеним 
људма и увнђавинм нолнгнчарнма да 
иначе поетунају, особнто у доба овог 

; тројног савеза,, ком е,у но убјеђењу 
соФијекијех в.часника, нужии људи без 

‘ еавјеети п без ншитења п послушни 
' робовп. Но опрвргавати еве клевете, 

што ее бвују пз СоФпје и Беча на 
; Руспју. било бн комнчно, јер пгго више 

нажње будемо иоклања.чи овијем онту- 
' жбама, тнјем ђе оп битн наглије и 
1 разноврспије. Нека Стамбулов еа дру- 
I жииом нросипље хнљаде онтужба, њему 
! треба одговарати ирезрењем друго 
, ничпм.

Консерватнвну в.чаду у Инглеској 
гонп јсдан иораз пза другога. Послнје

побједе оиознцнје ири пзборнма он- 
I штнискнјем у Лоидоиу. влада је у пар- 

ламснту бн.ча иоражена нрп глаеовању 
I једнога пред.тга. којп је одрицао вла- 

ди креднт за јечв\ жељезничку пругу 
у средини Афрпке. мз да ее вчада про-
тпв тога предлога борила.

Овај иораз, ве.чп мнннстернјадна
рпмека „0ниннонс“. по себи можда не 
тако важан. ностаје такав. кад се ста 
вп у све'3у еа читавпјем низом Факта. 
којп не говоре да ее стварн разнпјају 
мншо у корнст Салзберпјеве владе. 
Од неког доба веђнна мннист/ри- 
јална не ноказује велпке ревности у 
обранп министарства. Поједннп изборн. 
ири којима су чеето иобјеђива.чи Г.чед 
стоновцп, н опћинеки кзборп у Лон- 
дону. нри којима су консервативцп еа 
свнјем бп.чп норажсип. чнне мпелнти, 
да је јавио мњење окренуто у кориет 
лнбера.чне страике. Тијем угледСализ 
бернјеве владе без суми.е губи, п можда 
ће битп ирибуђена, да ирпје времена 
раепуегп иарлнменат, па да аиелпра на 
еуд пзборннка.

ПРЕГЛЕД /1ИСТ0ВА

Гиоградскн „Дневни Лист“ инше:
У иатсм најближем сусједству с.чави 

се данас рођен-дап једнога мудрог владаоц«; 
с-ва Турска — сви мухаме данци, нравославни 
п подајннци друге вјероисповједи унућују 
данас своје молпгве небу и моле Вога за 
дуг и срегац вијек 11>. В. Султана Абдул 
Хамида. Всзани еуеједством и Једнаким 
економним. и нолитнчким интереснма на 
енра.м вањеке Јевропе, нитересантни једно 
другом но јуначкај прошлостп а имајући 
салдираие међусобне рачуне, којп еу 
нае једне на друге бацали, ми даиае с 
другим очнма гледамо и на Турску н 
на н>ене владаоце, а еа оеобнгим тоилим 
оејећајима гледамо ми данас на мудру 
владавнну Султана АГдул Хамида, чнје ће 
нме, нема еумње, бигн дногубим алатним 
слонима забјележепо ие еамо у исторпји 
турскрј, пего и у ериекој. Јер колико год 
н да бацамо ноглеле евоје на далеки 
евијет, геограФски наш ноложај, једнакост 
интерееа, као н могућноет Туреке и њених 
Султана да на нае, као на свога еусједа, 
благотворно утичу. чинн да је у еудбини 
турекој унлетена п наша, и цн ће отуд

ЖБК „Г.ВС1 ЦРНОГОРНГ*

ЗДСТУПНИЦИ 1ЕВР0ПСКИХ ДРЖДВА
У II К К А Д Л III II, Е М

Цариграду
II 1-1(1 ОЈ) IIЈСКИ Н ’!(•.<}

1». Тен.чона.
(II е к 110,1, • 1- ј I- ког 

(Наставак.)

Пошто је Инглеска ступила у трго- I 
вачкс одноес са Индијом, за њу је било ! 
врло важно, да њени бродовн добију ело- 
бодну нловпдбу у турским водама, па ее , 
с тога старала, да утврди свој унлив у ■ 
Турекој. Венеција, а нарочито Француска, ’ 
чи)а је трговачна застава крајем XVI ви- , 
јека гоеподарнла на морима која окружују , 
Валканеко нолуоетрво, ненријатељски су ; 
се однијеле нрема нрвим корацима, које ј 
је у овоме нравцу предузела њихова бу- ј 
дућа јака суиарница. Поред свега тога, еав ' 
њихов уплив, кога су подржавали још и ' 
богатим митом, што еу га давали дотичним ! 
туреким чиновницима, ннје могао стати на , 
пут успјесима Ипглееке. Порта јс налазила, '; 
да је такво такмачење за њу корнепо: 
нрво због тога, што је један богати народ ! 
етунао у трговачке одноее е Туреком; • 
друго због тога, што се тнјем давала при- ; 
лика члановима владе, не искључујући ни 
еамога султана (н. нр. Мурата II, Који је , 
11031131' као срсбролубац), да ее тнјем у 
велнко корнете, ередсгвом прпвремених 
ренрееалија или уетунакау кори ;т једнога 
или другога конкурента. Оеим тога, ова 
натнјецања ласкала еу еул гану још н е те

стране, чгго је он на њих гледао као да 
конкурентн у шима исказују и признају 
евоје соиствено ништавпло пред величнном 
гоенодара над иравовјернима.

Но н ако је ово еуиарншнтво држава . 
давало каси и појединим људима иривре 
мену материјалну кориет, оно је имало ! 
иагубне иошљедице како у унутрашњој, ' 
тако и у спољатњој политици Турске : у 
СФеру њене иолитнке увукао ее елеменач 
елучајности и недошљедности, који ее 
нигђе није развпјао до таквих колосалних 
размјера, до каквпх се развно у отоманс- 
кој царевини.

Инглески трговац Хербон (Нагећопе), 
којн је дуго времена живио у турској 
пријеетолницн, завео је,године 1578, тајнс 
односе са Диваном у намјери, да изради 
за Инглеску право, да може држати свога 
застуиника у Цариграду. Резултат овијех 
преговора био је иовољан за Инглеску п 
29 марта 1583 године Хербон је етигао 
у Цариград као нрвн пнглееки носланик.

Тек па 58 година послије нрвих 
капитулација нзмеђу Француеке и Порте, 
уснио је инглески двор, да стуни с Пор- 
том у ииемене обвезе и да закључи е њом 
трговачки уговор. Посланик инглеске кра- 
љпце Јелисавете, Едуард Бергон, захвалећн 
евојој вјештини, а п злату, кога није 
штедио, пзрадпо је, 1593 г., за инглезе 
пете нривилегије, каквима еу ее користо 
вали до тада Французи. Уговор је потнисао 
еултан Мухамед III. Инглеска је тада 
добила нраво, којс је до тада нмала само 
Француска, да штитп и даје нраво пловидбе 
у турским водама иод брнтанском заетавом 
грговцима свију народа, који иијесу имали 
особитог грговачког уговора са Портом.

Француска. која је номенуто прапо 
држпла као иекључиво своје, уложила је 
жеетони протест нротив тога, што ее

исто нраво дало и Инглеској. Норта се 
свакојако етарала да задовољн ‘Рранцуску, 
дајући њеноме двору најмирољубивија 
увјеравања, која, у осталом, нијееу нпкад ј 
нзвршена. Дошло је до тога, да се Фран ! 
цуекп носданик, Саварн де Нрев, године ј 
1502, обратио Шеих-ул иеламу, Оџи — заде 
Мухамеду-СФендији, и молио га, да изда ; 
Фетву (нисмена паредба духовног погла- 
вара мусломанског, која ее издаје у важним 
случајевима и која се сматра као неио- ! 
грјешива) у корист привилегија Француске, 1 
оснивајући се на томе иринципу, да је ; 
право које јо дато Француској искључиво ; 
и да тим самим оно поништава сва пош- ; 
љедујућа права, која су дата инглеској. *.) !

Године 1598 етигао је у Цариград ! 
први холапдски посланик, који је био 
иослан, да закључи трговачкн уговор. ј 
Један од предмета прве увозне холандске ! 
трговине у мало што није послужио као ; 
узрок за велике ненрилике.

Једап холандски брод довезаоје 1605 ; 
године у Цариград бурмут, кога су још ' 
тада врло мало уиотребљивали у Јеврони. 
Овај се дуван веома добро допао турцима ј 
и иочели су га у велико унотребљаваги; ! 
но кад се примјетило, да чеето унотре- : 
бљавање ове нове траве опјањава човјека, 
онда се Шејх-ул Ислам и цијело духовен ! 
стко јако узнемирило и издали су наредбу, : 
у којој еу доказивали, да Мухах.ед забра 
њујућн употребу вина и сличних нића, 
желно је у исто вирјеме забранити и све 
оно гато опјањава, шљедователно. да ее и ! 
дуваи, као грава која чини исто дјеиство 
које чинн внно, мора рачунати као трава 
коју је иророк забрани".

Приврженика дувана било је много
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више, него противника н они су доказнва- 
ли. да је пророк држао, да су погана еамо 
она пнћа и јела, која, кад дођу у штомак, 
произвађају такво нспаравање, кпје потам 
њује разум и проузрокује болеети. Даље 
су говорили, да прашак од дувапа, који 
оетаје у ноздрама само неколико тренуга 
ка, није у стању учнпнти ништа што јо 
напријед речено : да врста нпјањења, која 
долази <>д сувишне унотребе дувана не 
иобуђује у човјеку жсље на зла дјела, или 
друга еметенила; га дунан утиче само на 
чула, а не на разум ; најпослије да Шеих 
ул Ислам не.ма нрава нздаватн нове законе, 
него је само дужан да тумачи всћ поето- 
јсћи закон и то у нраном смислу. а да не 
прибјегава извртању закона е намјером 
да етијесни сл-Фоду нрав<>кјерних изваи 
оних граннца којо' јс нрпрок имао у виду. 
Сви ови разлози 11:1111.111 су подршку код 
великог везира.

У ието вријс.че кад сеШеихул — н- 
с.Г‘М еавјетовао <• улсмама о т<>ме, да ли 
треба дати Фству за елободну \ потрсбу ду- 
вана. велнки везир запоииједио је, да ее 
од именз еултанова дарује дуван јанича 
рима н епахијама. Овнјем се питање рије- 
шило. Наскоро су н војска н народ поче 
ли ематрати дуван као нредмет прве но 
требностп, а духовенетву није остало 
ништа друго, него ћутањсм. тако рећи, 
узаконити всћ уобнчајени укуск прекомор 
екој трави. ‘)

Днпломатекп одпоси Турске еа Швсд 
ском отпочели су 1632 године. кад је био 
иослан у Цариград шведеки интернунције 
Павле Стразбург. -|

Трактатом који је 1700 годнне закљу-
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владавина једнога мудрог вла.шоца туреког 
утјецати и на историју ернску, осигурава 
јући му лијеп и вјечан спомсн. По племе- 
нитости својој ми чнк одајемо јуначку 
иошту н оиим Султннима, који су нас на 
крв наводили, а колико ће тек голема бити 
снрнм владаоца, којн своју владавину 
ишне мудрим дје има. Кад иогледамо на 
рнзне п глндне орлушине, које „пријатељ- 
екии око нашега лијеиог полуострва 
облијећу, ми морамо у гомилу, хтјели не 
хтјели.

Кад се вратимо у тешкс дане берл. 
конгреса и на оне по Турску еилне терете, 
па кад лагано и редом иређемо све, што 
јо до сад уређепо да се ти терети умање, 
да се војекн реФормишс, ндминистрација 
стнви нн висину на којој су јевропске; 
кад се ногледн на успјешно Финансијско 
оиорављење, на Флоту и друга многобројва 
иобољшања како у унутрашњој регенера- 
цији отоманскс царевине тако и у спољној; 
кад се погледн на углед, ког Турска 
данас ужпва код Руса, Француза на 
и нас мањих на Балкану Срба, иа кад 
знамо, да се за све то пма благодарити 
једино мудрости човјека чнјн ее данас 
рођен дан слави, онда нам је с тим уједно 
дата и гаранција, да ово стање ноће на 
горе већ само на бол.е окренути и да ће 
тако Србија н срнеки живаљ гдје га било 
на балк. нолуострву бити за навијек изми 
рени и одушевљсни ирпјатељи Његови. У 
то име и ми, сусједи Њ. Величанства, 
кличемо му на данашњн дан : живио !

ИЗ СРБИЈЕ.
Биоградски пОдјек“ пише :
Стојнмо ирод једиим евршеннм чином, 

без сумње, од историске важноети. Послије 
абдикпције, иослије евоје изјаве да у Ср- 
бију неће долазити до нунољества свога 
Сина, бив. Краљ одрекао се свечано свију 
својих ирава, датих му уставом, и сврх 
тога истунио из ериеког ноданства...

Послије оних кобнпх догађаја, који су 
мир Србије из темеља били ноколебали; 
иослије онпх страхотних погрешака ноли- 
тичких, које су бациле Србију у несрећу 
а престо Краља њенога — на узбуркане 
вале политичких ирохтјева и трзавица, — 
Србији је било потребно, у нме њенога 
светога задатка, учинитп крај евему, што 
је то опако стање могло нотхрањивати и 
иотномагати. Јаеној тежњи народиој у ово- 
ме смислу већ се више одољетн ннје могло, 
захтјевима, нуним иатриотске аданоста и 
државничке увнђавности, није се могао 
етављати на супрот лични ирохтјев нити 
еумњиви иокушајн отнора. Бивши Краљ 
увидио је иотпуно јасно ову ситуацију, и 
имао је у себи снаге да се испред не 
уклони. Ми не сумњамо да ће му историја 
признати, да је овим кораком, за њега 
лично тешкнм и за људе његова положаја 
ријегким у историји, учинио велнку услугу 
евојој отаџбини, давши јој могућности, да 
јс.дним мирним н тихим чнном, изађе из 
велнких тешкоћа, у које је занала била 
неувиђавношћу њених унрављача, н да до- 
бије могућности да иснравља тешке погре- 
шко њихове. Али неереће, у које је Србија 
билп бачена, лахтјевале еу од оиих, које 
је политнчки ироцес у зе.мл.н нриродно 
довео, да их иеирављају, и то захтјевале 
категорички, да се узроци трзавицама око 
престола н у земљи уклоне коначноидаду

здмљи потнуно жељени мир и унутрашње 
спокојство.

Хвала буди мудрости и енергији 
радикалне владе и других меродавних 
чинилаца, мало но мало, успело се, да се 
и то постигне, и да се онемогуће и за 
доцнија времена сви покушаји, којима би 
смјер био, стара трзавица и оно мучно а 
колебљиво стање, оно иолитичко лутање 
без комнаса и без циља. И у овоме ногледу 
бив. Краљ, и ако послије извесних коле- 
бања, увидио је сву разложност коју инте- 
реси аемаљски тако нмперативно истичу 
и налажу. Историјској неоноходностн он 
се није хтео иротивити и од евоје стране 
дао јој је све шго је могао дати — одре- 
као ее свнју својих ирава, и са своје 
отаџбине скинуо бреме, које би јој, кад 
тад, могло тешко бити, било самом тежи- 
ном његовом, било тиме што би га чије 
вјеште и иекрене руке, на несрећу земље, 
умјеле вјечито навалитн на леђа наше 
отачбине.

Стојећи иред овим евршеним чином, 
ми мислимо да је он један иетински вели- 
ки успјех новога режима на нуту оиорав 
љања Србије, на иуту учвршћења њенпх 
унутрашњих и сиољних одношаја, —уснјех, 
коме ће се, тврдо смо увјерени, обрадоватн 
цијела земља и сви прави иријатељи њсни. 
Јер, не треба се варати, сви, који у овој 
земљи неће да иду часним путем и који 
печасним средствима теже да од ње добију 
што год, тврдо су се уздали, да ће без 
овога уепјеха, моћи задовољити своје 
пожуде, тако велике н тако тешке по 
Србију и сриски народ. Ми ћемо се у 
другоме чланку, и у броју за овим, 
нарочито осврнути на ову околност, као и 
на неке друге прилике које се нрате, а 
овога иута само наиомињемо, да не 
двоумимо ни најмање, да ће цијела земља 
појмити истиност наших ријечи.

Значење је, давле, декларације бив. 
Краља у томе, што он» од Србије, њеног 
народа и нрестола, уклања п носљедњу 
сенку старог режима, за коју би се мо1- 
ли крити нолитички смутљивци и аванту 
ристе, који су тако много стали Србију 
и српску државу. А у овоме јо, неспорно, 
и сва тежина заслуга онпх који су овај 
огромпи, по наше нрилике, успјех постигли.

ИЗ ХРВАТСКЕ.
Прош.че недјеље били су градски 

избори у Загребу, ири којпна је но- 
бједила народна хрватека странка. 0 
тој побједи Овзор нише између оста- 
лога:

Грађанство је нобједило. Свијест, 
слога и дисциплина одржаше јучер сјајну 
побједу. Коалиција Чернковића и Франка 
иодлегла је вољи грађанства. Хрватска 
мисао и јучер је развила своју побједо- 
носну заставу. Град Загреб, престолница 
једне хрватске домовине, слави триум®.

Грађанска странка —уз коју је „Обзор“ 
— имала )е иротив себе два нротивника : 
мађароне и старчевићанце, којп нротив 
грађанства склопише компромис. Тај ком- 
нромис није противницима грађанства по- 
могао : Грађанство је иобједило против 
компромиса.

Старчевићанци с.у на сва уста викали 
и сваки дан нисали, да је цијели народ уз 
њих, да је Загреб с њима. Пошто се у грлу

ми нијеемо хтјели с њима натјецатн при 
излету Далматинаца и остале хрватске и 
славенске браће — старчевићанцима је 
било пошло за руком да виком обману и 
себе и друге о нравом положају ствари. 
Ми, који смо знали разликовати викаче од 
родољубнога п озбиљнога обћинства — 
мирне душе смо чекали дан, у који је то 
обћинство нмало цроговорити. И го обћин- 
ство је проговорило: оно је јучер своју 
рекло; те својим цравореком, између 
осталога, опрало љагу, коју су викачи били 
нанијели при далматинском буФету.

Јучерашњим гласовањем загребачко 
је грађанство јасно доказало, да је оно 
провирило у душу старчевићанаца: да је 
добро уиознало њихову Буд, њихове снлетке 
и њихове тежње.

Наша лозинка није и несмије бити : 
Уае псНв. С тога како смо мирне душе 
И1ПЛИ у еусрет глаеовању, мирне душе 
примамо и поздрављамо иобједу. Грађан- 
ство, синоћ, нослије иобједе, сакуиљеко на 
Стрељаии — није ни једне објестне 
изустило. Оно је једнодушно жалило 
иоступање старчевићанаца: Оно је једпо 
душно дало израза сажаљењу ради 
комнромиса, који је „странка нрава“ 
склопила са оним, нротив којим смо се 
при задњпм градским изборима тако сложно 
борили, на еложно нобједили.

И ми од свега срца жалимо удес, који 
је стигао „странку нрава“, која је могла 
толику сјајну и кориену улогу играти у 
јавном животу Хрватске. Али паше жаљење 
непомаже. Она је ночииила самоубијство: 
она се је бацила у паручај оних, који се 
нротиве натриотичким аспирацијама свих 
добрих Хрвата. Ако је у земљи оне 
свијести, коју је Јучер иосвједочио град 
Загреб — а надамо се да је има — од 
јучер „странка права“ као такова неностји. 
Обстоји Франкова нека сљед'а, која је на 
расположење Чернковића и другова.

Жалосна је судбина те „етранке,“ да 
је најприје иала жртвом „старчевићанизма“ 
а сада дра. Франка, о којем многи мисле 
да је послан у странку, а да јој даде 
задњи ударац. 11 смртоносни ударац дао 
јој је са јучерашњим комиромисом.

Д 0 п и с и.
Марсиљ. (Трговачки одношаји са Цр- 

ном Гором.) — У иотоњем мом допису 
иоменуо сам био, како Француски трговци 
неће више да кунују руј у прашини, већ 
у лишћу, пада га дома сами мељу. У кња- 
жевском министарству Финанције на Цети 
њу налази се мостра од таквог руја у 
лишћу, како га сада Французи траже, гдје 
је слободно да се свако ш њом уиознати 
може, ко се занима трговином руја.

Мислим да би ее такођер и усјечено 
ц р н о г о р с к о р а з н о ш у м с к о д р в е- 
ћ е, као јелово, борово, дубово, орахово 
и т. д. доета добро у Француској продавати 
могло, јер овђе такве дрвенарије много 
треба. Добро би било да се пошаље овамо 
мостра од разног таквог дрвећа из Црне 
Горе, па бн се према каквоћи лако могла 
одредити и цијена.

До сада зборио сам Вам све о црно- 
горсхим производима, који би у Француској 
лијено иролазили, а сада ћу Вам јавити 
цијене од неких наших нроизвода, које би 
црпогорски трговци добавити могли, а по-

именице од некихвина (шамиањца, бордоа, 
мушката), рума, разног брашна и гриза.

Шампањско се вино иродаје у 
ботиљама, а кашета су 12 ботиља кошта 
на мјесту ирема врстн
55 Франака. Сувише се 
за сваку кашету од24ботиље. Поручује се 
најмање за 25 ботиља.

Вино Бордо нродаје се у бачвама 
и у ботиљама. За црногорске трговце је 
много приличније да га кунују у ботиљама, 
а не у бачвама, дугим транспортом јер внно 
се квари, а и трошак је за превоз велик. 
Има га црвеног и бијелог, а цијена му је 
слиједећа:

Кашета су 12 ботиља (од 68/70 цен- 
■гилитара) ц р в е н о г б о р д о а кошта 
најмање 8 Франака, а има га и од 9, 10, 
12, 15, 18, 26, 36 Франака и још скунљег. 
За кашету од 24 ботиље плаћа се сувнше 
3 Франка.

Кашета су 12 ботиља б и ј е л о г 
бордоа кошта исто 8 Франака, па расте 
према каквоћи на 10, 12, 15, 18, 24 Франка 
и наиријед.

Бачва су 100 лнтара п р о с т о г 
к о њ а к а кошта 65 Франака, а бољег 75, 
80 до 150 Франака. У ту цијену није ура 
чуната бачва. Кашета су 12 ботиља (од 
75 цвнтилитара) коњака кошта ирема врсти 
од 8 до 26 Франака.

Р у м од 54° кошта у Марсиљу нре- 
ма врсти 58, 60, 65 и 75 Франака од 100

од 33 Франка до 
плаћа 5 Франака

литара.
Осим овог пића могло би се ради 

иробе добавити још једпо Француско фино 
мирисаво вино од лозе м у ш к а т а, а зове 
сс ио мјесту гдје се нрави Мивса I <1 е 
ЕгопН&пап. Посједник тог внна н.ма 
га етаријег и новијег, а наравно да је 
нрема томе и цпјена различита. Он га 
иродаје у бачвама од 16, 20, 25, 30, 35,
40, 45, 55, 165, 120, 150, 220, 300 и 350 
литара, дакле какогод човјек зажели, а 
осим тога добива се и у кашетама су 12 
н 25 ботиља.

Цијене су му ове:
100 лит. мушката од г. 1878 кошта Фран. 400

п Г) л од г. 1870 п „ 350
п Г) л од г. 1872 г .. 325
п л л од г. 1880 л „ 300
п л л од г. 1888 л „ 200

12 ботиља мушката од 1878 конгга Фран. 50
л л л од 1870 „ п 45
л л л од 1872 „ Л 42
л л л од 1880 „ п 40
л л л од 1888 „ „ 25

а кашета су 25 ботнља сваког ОВО1' МуШ-
ката кошта два нут толико, коливо ова 
су 12.

Француско б р а ш н о није такођер 
скупо, како се из слиједећих цијена види. 
НајФиније брапшо кошта у Марсиљу 24 
франка 100 кила, а јеФТиније се мнјења 
од 16 до 19.50 франака. Цијена гризи 
се мијења према каквоћи од 28 до 31 
франак за 100 кила.

Све иоменуте врсте брашна и гриза 
могу со виђети у Министарству Фиванције 
на Цетињу. Ј.

Велика, 10 Феб|>уара. — Ево већ и 
ми да се кад год од овде јавимо. Снијег 
нас иритиска па можемо у соби но њешто 
да вам и пишемо.

Велика је једно село у којему има 
управо 247 кућа. — Ко оће да се извијести

чен нзмеђу Русије и Турске, Русија је до- 
бпла право, да држн у Цариграду сталнога 
носланика п томе су иосланику била дата 
сва нраиа и нривнлегије, које еу биле дате 
иосланицима осталих јевропскнх држава. 
Први руски иосланик у Стамболу био је 
Петар Андријевић Толстој. Вишеречено 
право Русија је изгубила но нрутскоме 
уговору, а.ти је оиет било успостављено 
но трактату, који је био закључен 1720 
годинс; једна иак тачка бноградскога 
трактата, који је закључен 1739 године, 
тачно је одређчвала, да ће се руски по- 
сланик у Цариграду кориетовати привиле- 
гијама, које су дате застунницима великих 
јевропских држава. По истој тачцн Кучук- 
Кнјнарџијскога уговора рускоме носланику 
одређено је мјестс. неносрсдио „за ћесар- 
ским министром, ако је он јсднакога ранга 
с њиме; ако је пак другога ранга, т. ј. 
вишег или мањег. онда мора шљедовати 
непосредно за холаидеким нослаником, а 
кад овога није било онда за венецијан 
ским.“ •)

Сви изванредни носланици јевропских 
држава од кад би стуиили на огоманску 
територију, па све до њихова иовратка, 
добијали су издржавање од турске владе. 
На граници сријетао их је особити чинов- 
ник — Михмандар — и од тада он се бри 
нуо о свијема расходима за све вријеме 
њихова пребивања у Турској.

Пошто би иосланик стигао у Цари- 
град, доносили су му хаљинс и разпе 
дарове, а тако исто н десет хиљада аспри 
(нгго је чинило 200 дуката) „рег 1а ћиопа 
еп1га1а.“

Тај обичај, да ее посданицима дају 
новци за тајин, води ночетак од 1538 
године, кад је стигао у Цариград Флорен-

’) Договорм РОС1П сђ Востокомк. К)зс*о-
вича. 28.

тијски посланик н донио са собом писмо 
и богате дарове од ерцега Козме Медичи. 
Сулган је био тако задовољан са овим 
носланством, да је предложио посланику 
да продужи своје пребивање у Цариграду 
и одредио му је значајну суму на сваки- 
дашње издржавање.

Године 1589 Порта је давала, између 
осталога, Персијскоме носланику но стоти- 
ну овнова и по стотииу слатких лебова на 
дан, не рачунајући значајну новчану суму, 
коју су му свакн дан издавали.

Године 1700 давали су императорс- 
номе посланику гра®у Етингену свакн дан 
но сто пиплади, три интуше. десет гусака, 
тридесет голубова, стотину и недесет ок I 
најфинијега брашна, десеч’ ока зслени, 
тридесет ока воћа, три вола, једно теле, 
десет овнова, хиљаду ока јечма, десет 
квинтала сламе, троје кола сијена, триде 
сет товара дрва, стотину к десет ока 
угљена, једну оку елаткиша и, најиослије, 
стотину и педесет нјастра, а свака се 
нјастра тада равнала једноме ћесарскоме 
талијеру. 4) Вриједност турекога пјаст,>а 
веома се мијењала: од половине Х'7Ш 
вијека три су пјастра чинили дукат, а до 
тада вриједност је његова била више за 
25% 5) Данас пак нјастар вриједи 8 до 9 
новчића.

Количина новаца која се давала 
носланицима за издржавање, зависила је од 
околности, због којијех је иосланство иза 
шиљано, а тажо исто и од тога, који је 
двор изашиљао носланство. Посланици 
мусломанскијех земаља користовали су се 
вишим иоштовањем н добијали су више 
издржавања, него иосланици јеврцлских 
држава.

.*) Наиппег. XIII 26,
») Ила. XVI. 281,

Стални застунници јевропских држа 
ва у Цариграду издржавали су се на 
рачун турске владе, од кад су стуиили на 
турско земљиште, а посланици сусједних 
држава добијалп су од Порте од 100 до 
200 нјаетра на дан и то у теча,у прва 
три или четири мјесеца њиховога пребивања 
у пријестолннци. Али кад Је Порта уредила 
сталне турске мисије код иностраних 
дворова, тај је обичај укинут и, ночевши 
од 1794 године, она је давала тајпн еамо 
изванредннм посланицима сусједних држава.

У исто вријеме постојао је у Турској 
обичај, да се сваки пут, кад се састане 
какав год конгрес на турском земљишту, 
даје плата како иностраним нредставницима, 
који су шиљани норади вођења преговора, 
тако и нослапицима оних држава, којо су 
на конгресима иосредовале и њиховијема 
млађима.

Конгрееи који су држани у Турској 
изазивали су често иуга много неспоразума 
и преиирака о церемонијалу и старешин- 
ству. Ове препирке тако су се дуго који 
нут иротезале, да их је често пута теже 
било ријешити, него она главна нитања, 
ради којих се конгрес састајао.

Тако н. ир. на Карловачкомо конгрееу, 
који је држан 1698 године. вођенс су дуго 
врсмена најжешће препирке како о самоме 
здању у коме су морале бити држане сјед- 
нице конгреса, тако и о старешннству 
међу представницима оннх држава које еу 
иосредовале и међу иредставницима држава 
заннтересованих, а тако исто и о узајам 
ним посјетама. Турци су изјављивали 
претснзије. да њима ирииада нрвенство, 
носланик императора Леополда није желио 
никоме да га устузи. Посланик инглески 
и холандскн захтјевати су, као иосредници, 
да њнма даду старешинство. Пољски иоела- 
ник захтјевао је да му се даде мјеето

непосредно поеље имнераторских заступ- 
ника, а ни руски ни венецијански нијесу 
вољни били да сједе ниже од пољскога. 
Такве су исто претензије и нрепирке 
ноникло у иитању о узајамним иосјетама. 
Најпослијс ствар јс дошла до тога, да су 
се свн застуиници, ноеље тромјесечних 
узалудних спорова, спремали да се разиђу, 
без да су се виђали један с другнм. Но 
ово се иије догодило захвалећн вјештнни 
првога драгомана Порте Отоманске Мавро 
кордата, који је умио наћи средство, да 
задовољи славољубље свију држава.

На самој средини Карловачке ијаце 
оградили су округло дрвено здање, које 
је имало само једну салу п толнко врата, 
колико је било држава, које су примале 
учашће у конгресу. Нрема свакијема вра- 
тима био је наирављеи по један иавиљон 
око цијелога здања на једнаком одстојању 
и у тима су навиљонима били зкстунници. 
Нрви дан конгрсса сви су иредставници 
држава, ио знаку којега су дали посред- 
ници, једанак изашли из својих навиљона 
и сваки кроз евоја врата ушао у дрвено 
здање, једанак се ноклонили један другоме 
и сјели га округлим столом. 1)

По К(|јн иут Порта је давала иностра- 
ним динломатима новчапе ларове и у другим 
случајевнма, Тако н. пр. 1640 годнне 
гадашњи велики всзир дао је по 40 или 
50 нјастра секретарима Францускога но- 
сланствд — Еешрегеиг-у и 4е Мн1воп В1ап- 
сће-у —, који су му донијели нрво извјешће 
о томе да су Французи узели Арас. и ова 
госнода нијесу се одказала да приме то 
што нм је пружено. 21

Према овоме није се чудиги одгово 
ру великога везира, Дервиш-Мехмед наше,

Н М«епг> е( и>алс.1 Зеч ТиЈс«. раг Оиег. II. 317.
2) ћјзклге <1е1’ ешрјге оИсЈгиап раг М]^по1. IV. 10,



о њеном положају нек погледа на мапи П. 
А. Р. па ће видјети, како је то се.10 једно 
нолуострво угиуто у турску, којег са три 
стране паше турска граница, а управо се 
може рећи са свакоје стране, јер само, 
њсколико стотина корака (од нрилика 500,) 
држн се у додир с нашом државом и то 
на сјевернозаиадној страни, ђе је нланина 
Мокра. Куће су доста лиЈепс, не баш 
према иравилима хигијене, у томе иогледу, 
што махом спаваће собе су врло ниске у 
којима је земљана иећ, коју иремного 
угријавају; па како им је соба ниска а 
при томе прозори мали те слабо евјетлост 
улазп у собу, а нод њом коноба ђе стоку 
држи иа сву ону занару удншу која им Је 
сасвнм убитачна но здравље. Куће су све 
од дрвета врло лијепе начињене, које нсти 
сељани граде.

Становници овога еела, еасвим су 
радни људн, баве се трговииом, сточарстом 
ратарством. Земља је сасвим плодна, н 
махом су све оранице на којима се куку- 
руз сијс нод водом. Но је та штета, што 
су ево неколико година издале ливаде, те 
је и стока иронала, а без ђубрста и 
најбоља врста земље неће да роди. — 
Поднебје је врло студено. Зимн нада сни- 
јсг који по 15 неђеља н више траје. Горе 
има доста, особито буково и јеловс. Двије 
мале рјечице течу овим селом којс велику 
корист наносе ораницама у вријеме суше.

Иошто је ово село у свакидашњем 
додиру са турским иодајницима то су се 
чешће пута евађе изазивале. Због тога је 
Царско Отоманска Порта, направила око 
овог села њеколико малпх тврђавица, које 
еу по једно но сата или њешто вич:е једна 
од друге далеко. У овим тако званим 
кулама, Раван, Црвсни крш, Шабовића 
главица, Ђсвојачки камен, Чакор п Мокра, 
стоје по њеколико царских војника, који 
еу наређеии да пазе мир. Алп на жалост 
морам казати, да се ми не само неморамо 
на то ослањати, но и што више бојати се 
у таквнм прилпкама. „Брат је Турчнн свуд 
јсдан другоме.11 Оелањајући се тако још 
нрољстос погипуо је Бацо Иетровић ста- 
етарац од 75 год. у ваганицу, за што су 
н пстн иојпици царскн знавали и код њих 
јо Гуснњаиима уточиште и било...!

Да се повратимо на куле. Онс су 
нанрављене од тврдог материала, покри 
иене шиндои. и на најзгоднија мјеста 
саграђсне. Али иошто су на највнше врхо 
ве саграђене то је и приличило, да им 
опасност од грома нрјети. Баш неколико 
дана нрије велика грмљавнна била у вече, 
која је узроком била те је гром ударио у 
три куле, Црвени крш, Шабовнћа главицу, 
и Ђевојачки камен; у овој посљедној бидо 
је штете, јер је гром убио на мртво, по 
к&живању нашнх сусјсда4 а 2 љуто ранио; 
а у остале двпје није штете било. Белика 
је студен на тима мјестима, неки су се 
низами још рано у гору вагоничку иомели 
п ту остали. Још би имао да кажем један 
случај како је ономадне убио утрг 3 ни- 
зама који су хтјели да наведу с Црвенога 
Крша у метех. По овоме можете нредно- 
сгавнти себе у каквом биједном стању 
живе ови људн, што другојаче неби могло 
бити, а да со неће сваке године, по њеко- 
лико људи жргвовати, због зимњег рђавог 
ноложаја.

ТПто се снаше стране тиче, уврјеме 
нанада часове нма.чо тврдо склониште 
у школу, уз које у довољном нростору

могу се преко 60 војника бранити. Направ- 
љена је од тврдог матернјала, нокривена 
нлочом на згодно мјесто саграђена. Добро 
би било, да је неколико метара унутрије 
саграђена уоље би бнло прво што бн и 
внше видокруг имала, а друго што јој небн 
ирјетила опаеност од брјега, јер је на 
сами крај брјега саграђена, пгго ће с 
временом, ако се како не претече одтога 
и иатити.

Прошле године већ почетком јесени 
многе су породице страдале од инФлуенце 
која је њеколицини смрт допринијела, али 
сад се здравље повратило и болест сасвим 
нестала. — Снијег неирестано сједи, али 
се и њему приближило врјеме да нестане 
иа ће мо тад исиод хлада танке јеле 
други г.ут ниеатн Вам штогод о овдашњијем 
обичајима, и коју народну нјесму.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Прнмилн смо шљедеће 
нове књиге:

—- Ба1тасЈја Јг с1је1а Аивко-П^агвка 
МопагМја ортаиа 1 ПизГгоуапа. РпјетоЈ 
8 пјетабко^а. КаИабот теДјипагоЈпе кпјГ- 
хаге Т. Магтса и 8р1је1и. Т1вкот А. 2апо- 
иј а (81. Вп1аЈ). Прва свеска. Цијена 30 н.

Цијело дјело ће се састојати из 12 
свезака, свака од 2 табака велике осмине, 
иајфиније артије, а имаће 114 илустрација. 
Сваке треће или четврте седмице излазиће 
1 евеска по 30 новч. Ко ношље издавала- 
чкој књижарницн ф. 3, 50 иримиће цијело 
дјело чрапко од поштарине.

Дјело су ово наиисали скоро са.чл 
Далматинци и стручњаци, за то га можемо 
нреиоручити најтонлије нашим читаоцима.

— Удава или самовласно аишење за 
дуг у староме срнскоме законодавству 
и у народним обичајима. Прилог к познв- 
вању ередњевјековног нарничког ностунка 
у Срби ји од С т о ј а н а Н о в а к о в и ћ а. 
Па по се штампано нз „Правника“ за г. 
1892. У Биограду у штампарији Краљевине 
Србије 1892.

— Град, Трг, Варош к историји ри 
јечи и иредмета, која се њима казују. 
Неколико страна нз дјела „Градови н 
Тргови у старој српској држави“ одСто- 
ј а н а Н о в а к о в и ћ а. На по се штамиано 
из „Наставникп" за г. 1892. У Биограду 
у државној штамнарији Краљевине Србије 
1892.

— Увода нриновијетка из бокешког 
устанка од г. 1869, наиисао Н о в а к Г р а- 
о в с к и, нрештампано из „Браника“ за г. 
1891, у Новчм Саду издавачка књпжарница 
и штампарија А. Пајевића 1892. Цијена 20 
новч. Ова приповијетка излази у подлистку 
„Харге1ка“, игго у Њујорку излази.

— Примн.ш смо другу свеску иовог 
дјела о Црној Горн г. Л. К у б а, које смо 
всћ огласилн. У оиој свесцн има десет 
разнијех слика с Цетиња оргиналнијех и 
врло лијенијех. Ми и спет не можемо него 
најтоплијс преиоручити ово изврсно дјело 
нашега брата Чеха.

(Књижевни огалс.) Од 8 марта ове 
год. излазиће у свескама у срнском пре- 
воду Борнов нсторичап роман иод насловом : 
Ј о в а н С о б ј е с к и велики краљ нољски 
и ослободитељ Беча или С л и ј е н а Р о- 
б и њ и ц а о д III и р а с а.

Недјељно ће излазити 1—2 свеска; 
а цијело дјело изаћиће у 42 свеекв (т. ј. 
штампаних табака средње осмине) са 30 
дивно израђеннх ил.устрација.

А ко би настуниле несавладиме тешко- 
ће за издавање слнка, онда ће се свескама 
придодатн више текста, те ће тако цјело- 
кунно дјело (свнх 96 табака) изаћиће у 
32 свеске, и тако ће свака свеска имати 
трп штамиана табака или 48 страна.

Цијеиа је свесци 15 новч. Г. г. књи 
жари, скуиљачи и преподавци (колполтери), 
д( бијају 337»% рабата.

Поруџбине ваља управљати иреводио- 
цу и издавачу: Кости Јездимировићу у 
111абац.

(Позив на претплату) надјело „Правда 
и Слобода“, или Тестаменат владике Ње 
гуша. Дјело је ово ново, (оригинал) напи- 
сано је нростим народним говором, као 
„Горски Вијенац“, а и лица су већином из 
Црне Горе. Поред кратке и строге оцјене 
више исторнјских н научних података, у 
њему су оннсани појави и узроци наиретка 
и назатка љуцког у евима друштвеним 
струкама, од иајвећег владара, иа до нај 
мањсг сиромаха по оној народној изреци:

„Крпво сједи али право суди,
Што је право и Богу је драго“!

Садржина цијелога овог дјела у свему 
одговара своме наслову „Правда и Сло- 
бода“.

„Било коме ил не би.то ораво!“ 
јер:

Опа нема свога ни туђина
Љој је раван владар и сирома, —
А једнак јој велигеи п мали!
Мнлијуни за њу су ншптави,
Смрт п живот за њу еу јсднаки ! —
Она у брк пркоеи тиранству, —
'Бе ње нема ту жнвота нема —

(Правда и Сдобода).

Дјело ће ово изнијети до 20 иечата- 
них табака, а цијена му је само за г. г. 
претплатнике 3 динара или 1*/2 Форинта.

Новци се иолажу ири уиису, и шаљу 
се у наилаћечом писму, или поштанском 
унутницом непосредно потписаном са тачно 
означени.ч именом и нрезименом занимањем 
и мјесто пребивања.

Како је садржина овог Дјела у свему 
слободна, и за свакога, који се науком и 
књнгом бави : забавна, иоучна, и корисна: 
то се она сваком, озбиљно и ирепо- 
ручује! —

Сви љубитељи књиге и науке „Правде 
и Слободе“, умољавају се, да на исто дјело 
нретплатити изволе, и да се око скуљпања 
иретнлатника заузму! —

Скуиљачи, иоред благодарности доби- 
јају 11 ту књигу на дар.

Прнмјетба :
Кад се узме да јо ово Д]'ело оригинал, 

да је оно напнеаио у интерееу човјечанства, 
а Српства и Словенства на по се ? да се 
њн.че засгуна истннска „Правда и Слобода,11 
и све што је часно, право и добро : — а 
све што је томе нротивно, смјело се осу- 
ђУЈе:

"Па ма оно одкуд долааило, —
II ма коме најмилије било!» —

(Прав. и Слоб.)

И кад се узме да читаоци у онште, у 
оскудици оргиналних дјела, ирннуђени су 
узимати којекакве и змишљене и бескорисне 
романе, иреводе, и друге доконице ; и за 
такве плађају од табака 1. грош, те их 
једна оволика књнга стане. 4—5, динара!

— онда се с ирнвом мора прознати, да је 
цијена овога дјела, колико ио својвј вели- 
чини, толико више п<> својој садржини са 
свии умјерена.

У Биограду, на Сретење 1892.
Н. Мусулин.

(писац »Прав. и Слоб»..)

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

Шљива је најкорненија вођка, јер 
она је човјеку у јесен ирави благоелов. 
У нас не.ча ни једнога дрвета, које би са 
онолико земље, колико заузима шљива, 
човјеку онолико користи доносило као 
шљива, а без икојег труда и муке.

Шљива се задовољава скоро са 
еваком земљом, ако само није одвише 
влажна и ђубревита, јер у влази и ђубрету 
одмах се разболи и угине. Најбоље нанре 
дује на сухом, отвореном новншем сунчаном 
мјесту. Само треба за шљиву земља даје 
барем 2% стоне дубока, да се може 
њезин коријен у земљи ширити. Шљива 
може такођер и у пјесковитом земљиш у 
добро усијевати. Ни пошто не ваља 
шљиво садити уз нотоке, јер туд но могу 
добро напредовати.

Шљива се расплођава коштицом. Да 
коштице нрије исклијају треба ставити у 
млаку воду. Шљиве ваља чувати и чи- 
стити од гусјеница, а то ћеш најлакше 
учинитн ако под деблом ставиш мангалу 
жари, а на ово мстнеш ситна сумиора ; 
гусјенице ће доље нонадати.

Иошто многа шљива иодигнута из 
племеннтих коштица, без оплемењивања 
племенит плод рађа, то је најбоље оста- 
вити такове младице док не иочну рађатир 
онда се најбоље види. је ли нужно ка- 
ламљење.

Премда ее знаде, које су најраније 
и најбоље врети шљива, ииак ваља имати 
и то на уму, да није свака врста за сваку 
земљу, и да сваки иредјео има другу 
врсту, које ондје најбоље рађа, а то ее 
сазнати мора, иа само ту врсту онде у 
велико садити и његовати.

Од шљинових коштица и из оних 
послије иецива ракије иециједи се добро 
уље. По Њемачкој нмаде млинова у којима 
се на хиљаде ока уља од шљивовових 
коштица исциједи, а љуске што иреостају 
дају добар огријсв, еувише боље него 
мпого дрво и угљен.

Од шљива добијамо на даље добру 
ракију гако звану шљивовицу, а шљивово 
дрво радн своје тврдође и лијене црвене 
боје унотребљава се за ирављење разних 
ствари, а особито ормана, столова и другог 
нокућства.

Најбоље је шљиву подизати од кош 
тнца, јср туда сс она добро у коријену 
развија н по том нма добар основ.— а 
то јс главно код евакс иоћке. Тако нодиг- 
нута шљива добро ће се развијати и увијек 
ће бити виша, снажнија, а и крупноћом 
нлода превазићи ће увијек ону шљиву, 
која је подигнута изданком. С тога увијек 
треба куповатн младе шљиве оне, које су 
коштнцом иодигнуте, а го се може иознати 
што је овакова младица лијепо и нраво 
нзрасла, правилно разграната а има сјвјну 
кору.

Желимо ли сами одгојити младу 
шљиву за сађење, го морамо увијек за

Ово је учињсно за то, да би у вријеме 
кога је дао Францускоме ноеланику де-ла 
Хс (<1о,-1а-Науе), кад је овај лично саонђио 
Порти о узсћу Араса : „С у л г а н у ј е с в е 
ј е д н о — о ћ с л и п е и н о ј е с т и 
с в и њ е, н л и с в и њ е н с е.“ 3)

Заступници 'евронских држава живје- 
ли су некада у турскоме днјелу Цариграда 
— Сгамболу и то већином у особитоме 
здању, које је снецијално за њих било 
ириирављено и које се и до данашњега 
дана зове Елчи-хан (Посланички двор.)

Елчп хан налази се нротив Констан- 
тинове колоно (сгара колона од норфцра 
на Форуму). Око 1646 године било је 
одређено да посланнци и рсзиденти ино 
страних држава станују у Галати и Пери, 
а Елчи-хан одређен је, да у њему живе 
новјеревицп вазалннх држава : Молдавије. 
Влашке, Транзилваније и Дубровника. 
Руске иосланике стављалн су обнчно у 
двор влашкога господара. Собе овога двора 
богато су украшавали ћилимима и јасту- 
цима.

Вонецијански баили нрвн су се ире- 
селили у хришћански квартал — Перу, 
којн се налази на бријегу златнога Рога, 
против Стамбола. Остали заступници но- 
шљедовали су њиховом нримјеру, те и до 
данас у Пери живе сви инострани посла- 
пици осим персијског, који је остао у 
Стамболу.

Односно венецијанских посланиаа но- 
стојао је овакав обичај: чим би у Цари 
граду добили вијест, да је иосланик стигао 
у Дарданеле, одма су изашиљали тамо 
двијс галере, на којима су посланицп 
Венецијанске рспублпке свечано улазили у 
Цариград.

Пошто бн инострани иослаипкствгао 
у Цариград, достављао јс о томс Порти.

3) Натлп1»Г| X. Звп,

Сјутра дан Иорта је шиљала к њему свога 
драгомана, који му је од имена великог 
везира честитао срећан долазак. Мало 
нрије драгоманове иосјете, доносили су 
иосланнку на великим нодносима цвијећс 
и воће као дар од великога везира. У ието 
вријеме једна чета јаничара, као иочасна 
сгража, заузимала је кућу, која је била 
одма до куће, у којој ее посланик намје- 
стио.

Улазак иностраних посланика у Ца- 
риград врпшо се ионекад са особитом све- 
чаношћу и раскоши. Тако н. пр. годинс 
1677, нрохтјело се пољскоме носланику 
Јану Гнинскоме, палатину Куљмскоме, да 
заслијепн свакога таквом раскоши, какве 
ннје нријс бивало. Свечани улазак његов 
у Цариград бно је овакав: најприје ишло 
је 38-ро кола, на којимаје био послаников 
багаж, за овим су ишле двије дивне кочнје 
еа млађим члановима посланства, а за 
овима опет двоје кола са слугама. За овима 
чета јаничара од 40 људи, а за њима 40 
пољскжјех нлемића у свнлени.ч, ружичастим 
аљипама, које су биле сребром навезене ; 
за њима су ишли 28 коња са коњушарима 
у отворено-црвеним аљинама, а за њима —
4 трубача, — 12 нажа у свиленим, ружи- 
частим, златом извезеиим аљинама, — ри- 
терн Француски и њемачки, — 30 пољскијох 
племића, — посланички хусари у иредив- 
ним аљинама. Сами иак посланик блистао 
се у драгом камењу : њега су окружавали 
12 хајдука у црвеним аљинама са сре 
брннм заионима, а на капицама биле су 
им ките (султани) од родиног перја. За 
цијелим ходом ншлн су 6 иажа и 50 дра 
гона у сивим униФормама и црвепим ћин- 
терцнма. Коњи Гнинскога били су пптко 
пани сребрпим иотковицама, које су се тек 
Ја.шјек двама клинцпма држале за кошгга. 
хода нотконицс могле отнасти и дд их иађ«

к) год од многобројних љубоиитних гледа 
лаца, који су ее ио улицама гомилали.

Као штоје Гнннекн претиолагабо, тако 
је и било : његова је раскошност пала у 
очи иједна је потковица донесена великом 
всзиру, на што је велпки везир, Кара Му- 
стаФа, рекао: „Овај ђаур поткива своје 
коње сребром, али треба мислити, да је 
његова глава од олова, јер он, као иосла- 
ник једне сиромашне државе, троши то- 
лико, колико му она може датн тек са 
велико.ч муком.“

Године 1681, руски посланик дјак 
Возницин био је иримљен с таквим ночас 
тима, каквих до тада није бидо, а то је 
било ушљед особито угодних политичких 
околности. Тада су ее Турци спремали да 
ратују с Маџарима, нрема Ауетрији и Пољ 
ској нијееу ималн иовјерења, с Францу- 
зиша су се свађали, те нрема томе веома 
су жељелн утврдиги пријатељство с мос- 
ковским госнодаром и с нестрпљењсм су 
чекали моековскога носланика.

Свечани дочек увеличан је био још 
и тијем, што посланик, ушљед буре, није 
могао дођи морем, него је био ирииуђен 
да од града Амастре иреко Мале Азије 
нде сухим нутем и да уђе у Цариград од 
стране Мале Азије нреко мореуза. У Ка 
днкјое (староме Халкидону) била је спрем 
љена за превоз иредивна султанска галера, 
на сред које се уздизало особито „мјесто“, 
које је било богато украшено ћилимима и 
златотканим велудом, а дуж стијена злат- 
ним јастуцима. На томе су мјесту намјес 
тили посланика, а око њега су сјеђели 
султански чиновници, који су га нратили. 
У вријеме кад је посланик ступао на га- 
лсру, иуцали су тоиови. Кад су тако све- 
чано стигли под Цариград, онда су на 
истој галсрн и на томе нстоме високоме 
„мјеету4 далн ноеланнку објвд; чиновниаи

су јсли мрсна јсла, а носланику су ири- 
нијелн јола носпа, а иосљс обједа частили 
су га кзфом и шсрбетом. Тако еу ието 
угостили и остале чланове ноеланства. За 
вријеме обједа на 1алери је давата у част 
носланнка забана : „матроеи еу чинили 
забаву, сиуштајући ее врло вјешто ио ко- 
нонцима“. Излазак нослаников са галере 
на бријсг нонраћен је такоћер нуцњавом 
тоиова. 1)

Свечан је био такођер и улазак им- 
ператорскога поеланика, барона Чсриина, 
године 1616. Њсму еу изашли на суерет 
за пола миље далеко од Цариграда еекре- 
тари Француекога, ннглеекога, холандскога 
и венецијанекога иосланства, а тако и 
једна чета чауша. Кад је Чернин етуиио 
у град, е једнс му је стране ишао турски 
нзасланик, а слруге чауш баша, пред њим 
су ишли шеет младих нлсмића, који еу 
служили нрн мнсијн, ист трубача, тамбу- 
раш и барјактар, који је носио барјак, на 
коме је е јсдне страпс бно наеликаи Исуе 
Хриетос на крсту, а е друго страно — 
аустријекн орао. Она новост, коју није 
смио да учинн ада један од дотдипјњих 
хришћанекнх носланика, шбунила је цно 
град. Сјећа. н еу ее гада једнога старога 
пророиггва, које је глаенло, да ће отоман- 
екоме царетву грозити погкбија онда, кад 
се у Цариграду разније ба]»јак е крстом 
на њему. Поводом овога случаја узнемирили 
су ес не само сии становннци, но и еами 
Султан. Барон Чернин био је одма бачен 
па вријеме у тзмницу, док су претражили 
све хришћанске куће и увјерили се, да 
тамо нема екривеног оружја н да прије- 
етолници не грозн никаква онасност. *)

‘) 11осолбск1 : нутешествш вт» ТурцЈм, Заб-ћ- 
лина (»Руескал Старана«, 1877 сентлбрв).

I) Напипег VIII. 227.
(Ммтимћ« ««.)



ејеме узети конпице од крунне. здраве и 
родне воћке. Не ваља узети ејеме од 
младе. као ни од старс воћкс, јер из сје- 
мена од нрве буду 106.1:1 с.л 6а. а из 
сјемена од других по.тако расту и слабо 
рађају дебла.

Старе шљиве треба нодм.тдивати, и 
то на овај начин : С јесеин нлн још бољс 
с нрољећа ва.ља у старијех ш.љива еасјећи 
све гране до блнзу дебла н оставпти само 
3—4 кратка крака, из којпх ће до идућег 
љета истјерати енажни једри прутови, 
који ће за 3—4 тоднне начинитп нову 
нод.млађену воћку с обилатим н крупннм 
родом. Тестером заејечена мјеста ва.ља 
замазати блатом пачнњснп.м од иловаче 
земље. тазс товеђет ђубрета и нешто 
крав.ље длаке. - 11 стару кору ваља нешто 
испод прссјсченнх мјеста тијем мазом 
заиазатп. Ок<» дсбла се земл.а иажљиво 
прекопа п уклони а у шупљину се метне 
марвена ђубрета. које се оиет с оном 
земљом поене. — Нека нш.о нс жали 
ово учииити на својој етарој воћки, јер 
ће имати за кратко вријемс опет воћака, 
које ће изнова рађати још нуп<< тодина 
обилато и круннијем родо.м.

Каламљење шљива к<<д пас јшп није 
уобичајено. а.ш пошто имаде н шљива као 
и друтота воћа цлемешп ијпх то нс <ш било 
зторета. да и ми калемимо шљине, јер то 
је посао врло .так.

Најбољн начин кнламљсна за шљпве 
јест спнјање. јер 110.1.101:1 са младпцом брзо 
зараетс. Калсм — транчица еијече се са 
воћке. која је добре врсте тс која је сре 
довјсчна. Ови калем траичица мора имати 
нз ееби пуно ока. Калем-трапчица ее сије- 
че у мјессцу нопембру па се закопа у 
нодрум у инјесак' Нс смпјс бнти влате у 
нодруму јер 6и оне одмах иопуцалс.

Прије нето што жслиш епнјање пре- 
дузети вал.а ти пазити да су цодлота и 
калем грннчица једне дебљине. За тнјем 
подлоту оејецн за иедал. у внепну. Овај 
зарез треба лијено тптрим шскем изтла 
дити. Зарез мора бптн кое. Тако исто 
зареже ес и калсм-трапчица на подлогу. Мо 
ра се укланати кора па кору, дрво на дрво, 
а срце на срцс. Када еу тако еаетављене, 
залијеии ее воском. знвеже ликом п умота 
криом. да ваздух не може до епоја доппрати.
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(С'прши!.е се.)

ДОМАЋЕ ВИЈЕС Т И.
1

Ц е т и њ е. 6 марта !
(Са Двора.) Њетио Впсочанство ! 

Кн.аз Ппцолп крсиуо јс у српједу у 
поднс са нрати.ом нут Крушсвца код 
Подгориие: а јучер се иоврнтио у 
евоју иресто.шнцу. ;

(Четрдесетница.) Дапас је бпо у ! 
катедралној црквн нарастос. б.тажено- ■ 
почившој Књагињи Даршши поводом ■ 
навршене четрдесегнпцс од дана Ње- < 
зине смртн. Служно је Њсгово Висо- ! 
копреосвсштснство т. Митропо.шт Мн- ; 
троФан са мјеснијем свештенстном. Бп- , 
лн су нрпсутпп : Његово Вш очапство ; 
Књаз Нпко.ла, Ншхоне ('вјет.тстнКљаз < 
Нашљедник Данн.ш п Кљаз Петар Ка- ј 
рађорђевнћ. Вс.шка Војвоткшва Стане ! 
Миркова с,а госнођама ЈЈетровића н ј 
осталијем нридворнпјсм госиођама, др- | 
жавни великодостојннцн, свс чпновниш- 
тво, ђаци срсдн.пјсх и основппјех шко- 
ла са својим учител.нма, н мноштво 
грађанства.

(Тужна годишњица.) У срнједу је | 
бно у катедра.шој нрквп парастос бла- 
жеиоиочившој Гђи Веиш Пламепац, 
сестри Н)Сгова Впсочаиства Књаза 
Николе, као па дан н.сзпнс смрти.

(Личне вијести.) Пресвпјет.ш Го- 
сиодин Прабискуп Варскп (). Шимун 
Милиновић одно је нрошлс псдјеље у 
Снл.ет п већ сс новратпо у своју 
сто.шцу. — Госноднн Јовап Сундечић 
јучер је ститао. пз Котора у нашу 
среднну.

* (Одликовање. Њстево Виеочан- 
ство Кн.аз нзволк < јс од.шковати 
Константпна Алсксандровпћа 'Гсилова. 
руеког поручнпка, ипсца дјела, што 
нзлазн преведепо у нашем нодлиску, 
ГУ пјем стеиемиом Дапилова реда.

(Са ТареЈ На мјссто Ва.шје Ко- 
совскога до.тазн Етсм наша, главни вој- 
ничкп командант у внлајегу Еосовско 
ме, с 1 Са.шх пашом. да сс састапе 
са изасданством нашс иладс радн кр- 
вавог сукоба на Тари. Оно турско 
изасланство чека се сјутра на Мојков- 
цу. Наше изасланство веБ јс од срн- 
је ’с у Колашину.

Пишу иам е БогетиЂа:
Стиже пам радосна вијест из нресто

лнице, да је Њет н<> Впеочаиство наш Узви 
шенн Госнодар пзнолпо наредити уирави 
тељу трађевина т. Фнлину Петровпћу, да 
се с мјеста ннетави рад на линији колеког 
иута од Г.отетпћа до Никшића. Т>> је зннсго 
у овом моменту једна од најрадоснијих 
вијеети за еиромашки иарод, који је прошле 
тодинс иострадао <<д всродице.

(II. Захвалница. Лримили см<> 
шљедећу захвалннну:

Она неколика Срба у Внограту на 
мору (Хага уесеЈна), послаше ми овнјех 
дана врло одушевљену „Адресу“ ради м<>- 
јета уздарја за нренемио дар Д-ру Л. 
Старчевићу, иуну жаркијех и родољубннјех 
изјава: а међутијем стигле су ми опет и 
њеколике нове срчане захвалнпце, рад пете 
ствари, од иојединнјех мојнјех пријатеља 
и иоштоватеља: зато сп’јепшм, да и ја 
њима очптујем дубоко своје призиање и 
најискрснију своју благодарност, за онолику 
н.ихову љубак и ријетку ношту. које ми 
овом нригодом пајдоброхотније указују. — 
Једно, што ме нзјвише весс.ш, јесу онп 
јединодуппш нзрази према брацкој помнр 
л.ивоетп између браће Срба н Хрвата. 
Између вишесиоменутијех пријатеља, један 
— доктор права и врло отлична лпчност 
-— вслн ми н ово : ,.Ви ете усијелн сјајно 
Вашом старом мпшл.у међу Срби.ма; и 
и мимо линије. коју сте Ви иовуклп, већ 
не би смио ниједан разумни Србин пре 
корачити. То је тврдо моје увјерење.“ — 
Крај оваквијех јаснијех и свесрднијех су 
сретја: иада свако пзазнвање од ет-ране 
некијех окор’јслијех странчара и малоумни- 
јех ситннчара, који са свим сулудно мисле, 
да могу до ма каква уси’јеха продркјети 
са евојијем пукијем п см’јеншијем „пе&асГ 
јапта“, које иечезавају пред необоривијем 
иетинама, као облачне коре иред свијетли- 
јем лицем жаркога сунца. Сваки, који 
иротиву братољубл.а, особито у данданапт 
њијем околноетима устаје, илп тадну хулу 
и клевету на браћу баца: издајпца јссвота 
народа и узвишене народне мисли.

Котор. III. недељс поста 1892.
Ј. Сундечић.

Т Р Г 0 В И Н А.

НикшнГ., 4 марта 1892. — Е»о 
вам цијене еа оно.мадашњет пазара :

Волоки сума 150 ила од 55 ф. до 
00. ф. — Урметин 1 и по кило по 132/« новч. 
— Врашно ур. 1 и по кило по 14 новч. — 
П|неница1 п ио ки.то ио 17 п. Јечам 1 и 
по кило по 13 II.— Кртола 1 и по кнло по 
4 н. — Дуван у листу 1 и по кило по 1 ф. 
30н. —Дувандограм 1 п по кило по 1 ф. 10н.

Р А 3 .1 И Ч И Т 0.

(ј- Митрополит Теодоеије.) Званичне 
„Срнске Новино“ доноее: ЈВетово Високо- 
преоевештепетво, митроиолит сриекп у 
пенсији, т. Теодоенје Мраовић, посље 
краткот боловања, умро је 27 овот мјссеца 
у 121/., часова посље подне, ау 77 години 
свот живота. — Према иравилима наше 
евете нравославне цркве, тпјело блажено 
упокојенот митроиолита пренесено је у 
Саборну цркву 28 овот мјеееца у 4 часа 
посље подне. — Сјутра дан, 29 овот 
мјесецау 2‘/2 часа иосље подне, извршено 
је оијело, при комс је чпнодјејетвовало 
Њетово Преосвјештенство, тосподин Еии- 
скои Мојсеј, е 38 свјеиттеника оба реда. 
По нзвршеном оијелу поемртни оетаци 
високопрсосвештеног покојника пренесени 
су у отвореном ковчету, за којим еу ишли 
епиекоии: Мојееј и Никанор, у цркву св. 
Марка, тдје еу и иредати матери земљи. 
— При спроводу билп су: Краљевски 
Намјесник, ђенерал, т. Коета Протић: 
заступник мин. просвјсте и црквенпх иосл. 
мин. ин. дјела, т. М. Кр. Ћорђевпћ; мин. 
војни, иуковиик, т. Ј. Прапорченић ; ађутапт 
Његовот Всличанетва Краља, т. Ил. 'Кирић; 
изаеланик Њетове Светостии карловачкот 
натријарха, т. архимандрит Телечки са 
евојим ђаконом: прсдсједннк Српског
Ученот Друштва, архимандрит т. НићиФор 
Дучић ; ВН1П11 и нижи чпновници свију 
струка, иаетавници п ученици Вотословијс 
учитељскс школе и вишнх разреда беотрад. 
гимназнјЗ и реалке, уз многобројно учешће 
беотрадекот трађанства свију редова.

(у Л>ј I' •), велики нојвода хееенскн, 
умрво је, како нам је брзојав јавпо. у 
сном иријестолном граду у Дармштату у 
58-ој тодини. Покојник родио се је 12 сеп- 
тембра 1873 као снн прпнцу Карлу Хесен 
скому, те је 13 јуна 1877 наслнједио сво- 
га стрица Људевита III. у влади. Г. 1862 
оженио се јс с интлешком принцезом Али 
цом, кћерју краљице Викторпје, а млађом 
сеетром удове царице Фридрих. Г. 1866 
судјеловао је у рагу као бритадир. Пошто 
му је судрута т. 1878 умрла, оженно ее је 
30 анрила 1884 с тоспођом Колемнновом, 
алп је брак по жељп краљице Викторије 
веђ 22 јула исте тодине развртнут. Веле-

војвода Луј био је чедан владар, који се 
није мното истицао. Оставио је сина Ернста 
Луја ( т. 1868), који му је и пасљединк; и 
четири кћери. Елису, удату за принца 
Луја Ватемберга. Марнју, удату за руеког 
велкког кнеза Сергија, Ирену. удату за 
пруеког нрннца Хенрика и неудату Алицу. 
Прије 10 дана иала је иелевојводи ненадно 
каи, те ее више није мотао опоравити.

(( танон|||||нт1!о у Кавказу.) — У 
Кавкану нма 7.300,000 душа, од којпх 
трећина је трећииа је Руеа, еедмииа 
Јермена. Јерменп су имали у свој Русији 
2272 цркпе, и 3 капеле, 1494 евјештеника, 
17 ђакона, 514 ботослова. У Кавказу при- 
јешли еу у православље 1890. годиие 
14.160 пнокјераца.

(г Др. Еразмо Барчић,) јединац 
син иознатог хриацког патриоте Еразма 
Варчнћа. народног заетупника у затребач- 
ком сабору, адвоката на Сењсцој Ријеци, 
ногинуо јеу двобоју од руке некот ПЈедла, 
који та )е иа двобој изазвао за то, што 
је овај млади Хрват одбио можда мало 
опоро понуду, да се уиишеунеко друштво 
што је тај Шедле заетупао. Са двобоја 
су овота јадиота младића мртва дома 

■ тчшјелн. Вило му је тек 29 тоднна а 
био је један од најсимиатичнијех, најоду- 
шевљенпјех младшех Хрвата, што еу се 
пстакли у полптпчкој борби за бољу 
будућнос'1 хрвацку. Осим тога краецле су 
внђенога момка и најљепше трађанске п 
човјечанске врлине. С тога је њетова 
тако рана и трагична смрт изазвала опће 
саучешђе у толемој тузн тако трозно 
уцвијељенијех родитеља иа Рпјсцп, чнје 
му јс становништво без разликс народности 
и полптичкнјех странака величапствен 
снровод приправило н срднчнијем сузама 
рани троб оросило ; а још впше у народу 
хрваикоме, који ее толико од такве младе 
силе с правом надао. 'Гомс ее еаучешћу
и ми искрено иридружујемо.

(Ноклон музеју у Киотраду.) Про- 
Фееор Вертолд Линај, прпзнати сликар у 
Венецији, иоклонио је ерпском народном 
музеју седамдесет већих и ман.пх слика 
на илатну. Овај дар, по оцјени стручњака, 
вриједи 70,000 дннара. Г. Линај је по 
народности Словак, пмућаи и дббротвор, 
а притом пријатељ нашета народа. Међу 
овим сликама налази се једна, која је про- 
цијењена на 10.000 дннара.

И,АЈ’И ГЈЈАД, 7 марта — Еејуб- 
иаша кренуо је иут БЗгипта (са султа- 
новпјем Ферманом новом Кедпву.)

БЕРЛИ1Ј, 8 марта. — Јгрнза 
министеријалпа траје. Оставка минпстра 
нросвјете Цедлица није још нримљева.

БЕРЛИН, 9 марта. — Цар је 
телеграФОм позвао Каиринија у Ху- 
бсртусшток.

БИОГРАД, 9 марта. — ЗЈашић 
(либерал) П0ДШ10 је у скунштини сн- 
лну нптсрпелаипју односно Пашићева 
владања за врнјеме српско-бугарског 
рата.

ХАМБУРГ, 10 марта — Разбо- 
.1110 сс Књаз Бизмарк.

АГГИНА. 10 марта. -- Тврди се 
да ће брзо Камара бптп распуштана.

ВЕРЛИН, 11 марта. —Криза ће 
се ио свој прилацн овако рнјсшитн : 
Капрнвн остаје канцелар н пруски ми- 
ппстар вањскпјех носала, алп даће 

: оетавку па пресједнпштво мшшстарства;
< оставка Цсдлпцова бићс нримљена.

НЕТРОГРАД, 11 марта. - Гепе- 
; рал Голеппшев. до сада војппчкн аташе 

у ВерЈппу, напмсповап јс Маршалом
Царског Двора.

ХАМБУРГ, 11 марга. - Биз- 
’ марк пде на боље.

ВИОГГАД. 12 марта. — Нослије 
бурпс дсблте скупштнна јс одлучила, 
да Пашић нс одговара на Машпћсву 
ннтерпелацију односно рата сриско- 
бугарскот 1885. Н преко ннтернелацпја 
односно злоуиотреба Митронолита Мп- 
хајила, на предлог мшшетра Ћорђевнћа, 
скуиштина је такођер ирешла скоро 
једнодушно на днсвни рсд.

БЕРЛПН, 13 марта. — Офпиијнл 
но, је публипирано да јс Капривн 
днгиут са иресједнпштва ируског мп 
ннстарског савјета, а даостајс мнипстар

! иностранијех дјела. Цедлпну је такођер 
| примљена оставка. Еуленбурт наимено 
I ванје прссјсдннком министарског савје- 
! та, а Босе мпннстром просвјстс.

НЕТГОГРАД. 13 марта. — Цар- 
ска иородпца иошла јс у Гачину.

БИОГРАД. 13марта. - Скупш- 
тпна је одобрнла у другом читању 
закон односно декларанпје Унланове 
са 80 иротпв! 13 гласова.
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Њу Јлрк 11 Лондон иијссу јсвронски 
I ктпиненат поштеђсли, тс је јсдна нслика 

Фдбрика сребрних радња нрннуђсна, да 
цијело својс стов:1|1инт!с за јсдну врло 
малу надничарску нанлату тако рећи дарујс.

Ја сам оиуномоћен да овај палот из-
вршим.

Д А Р И В А М
} свакоме, био богат и.ш сиромах, елиједеће 
! етвари, за цијеву од само 18 Франака и то:

6 комада најфинијих трпезних вожева од пра- 
ног ннмешког челика.

6 колада патентираних американских сребрвих 
виљушака нз једног комада.

6 комада иатентлранпх сребрпих ожица,
12 комада натентираннх еребринх ожица каФених,

1 коиад иатентиране сребрие ожице за супу,
1 комад патевтирлнс еребрнс ожице за млијеко. 
6 комада ннглешких таца,
2 комада чирака (свијетљака),
1 комад цједнла за чај,
1 комад цукарнл иосипач.

! 42 комада.
Сви торе нлведени 42 комада врије 

! дили су ириђе иреко 40 Фиорина, а сад се 
} добијају за најнижс нрорачунату цпјену од 
1 18 Франака. Американеко патситпрано ере- 
; бро скроз и скроз је бијс.ти метал, који

сребрну боју квадржава кроз читавих 25 
! тодина, за које гарантирамо.

Најбоље освједочава, да при овоме 
! еепапу нс иостоји никакво варање, јер се 
I овнјем јавпо обвезуј м, да ћу свакомс ства- 
; рн поручепе, коме се не би доиадале, опет 
; н а т р а т п р н м и т н и припадајућу му 
! новчану суму поврагити.

Поред овог.ч, нска нпко пе пропушти 
ј садашњу ири.шку, да ову дивотну тарни- 
; туру набави.
( 11оруцбнну шаљсм само за тогои нонац

Особито нрепоручујем чиетсћи пра- 
• шак за ово посуђс, којет сс једна кутпја,
! са напутком, добнја за 23 новчиђа.

Р. РЕтВЕКб б А6ЕИТ1ЈВ 
<1ег гегеш. атепк. Г:11еи1-8|111егиаагсп-1,’а1)Г|к.

)\ јеи. II. Н<чн1)гап<1>1|:1.1«е 33.

И.вод из добивених писама:
Са Вашом поишљком од 42 комада 

1 за 18 Франака потнуно смо задовољни и
молимо за другу поруџбииу.

ККХЗТ МТТЕК V. 1-1 МЕЕ. нз Т1><та

, (С С) <И1А1’ Н1>к1. К<>.\Н».*4К<•<•- из Наџарске.

ДОБРА ЗАОЛУГЛ
к<> црногореке житапе ноштанске 

биљете скунља плађам му ја за 
сваку 100 3 1 ор. н и ншне ако су 
измијешане. Купујем их одмах за 
готовс повцс, — ако пх и највишој 
количшш има. Сигурност је моја 
Фирма. која је добро иозната н која 
постоји <<д 1867 године.

Ви<1 а р е 8( ^ГеНх УУеЈз.
Кссау п1с/.а2. Впј- .пагкеп На1инЈ1ип&. 
(б—10)

Уредник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија. У књ. црнот. државној штампарији.


